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Magyarország külügyi 

helyzete.
Irta: Burgyán Aladár orsz. képviselő.

Az a nagy kavarodás, ami az egész 
világsajtóban észlelhető Bosznia és Her­
cegovina annektálása folytán, úgyszól­
ván az események előterébe tolják Ma­
gyarországot. A magyar királynak erélyes 
kézzel megtett politikai sakkliuzása egy­
szerre más képet adott Európa Balkán 

politikájának és amigez egyrészről növelte 
a kettős monarchia súlyát és tekintélyét 
az egesz külföld előtt, addig másrészről 
behatóbban terelte Európa figyelmét a 
magyar királyságra.

Akár milyen színben igyekeznek is 
feltüntetni osztrák politikusok ennek a 
két tartománynak annektálását: az iránt 
mindenki tisztában van az olső perctől 
fogva, aki csak a közjogi helyzetekkel 
és történelmi vonatkozásokkal kellőké­
pen szokott SZámotvetni, hogv Bosznia 
es Hercegovina Szent István birodalmának 
tartozéka és így maga az annexió nem 
a közös uralkodónak, hanem a magyar 
király tényének tekintendő, aki ezzel 
eleget akart tenni a hitlevélben és 
koronázási esküjében ország-világ előtt 
tett fogadalmának. Nem említve a ma­
roknyi Szerbia szószátyárkodását, amely- 
lyel eddig is csak netvetaégessé tette 
magát egész Európa előtt, úgy tüntet­
vén fel az annexiót, mintha ezáltal rajta 
sérelem esett volna, holott történelmileg 
ós a berlini egyezményből is világosan 
beigazolható, hogy Bosznia és Herce­
govina Szerbiának so ingje, se gallérja, 
tehát semmi köze ehoz a két tartomány­
hoz: esupán Anglia és Törökország az 
a két állam, amely szemrehányásokkal 
illeti az annektálás miatt külön is Ma­
gyarországot.

Törökország, mely ebben az annek- 
talási ügyben az egyedüli vesztes fél 
mert ezúttal formailag is elveszítette fen- 
hatoságat, melyet lényegileg már 30 óv 
előtt elveszített a berlini egyezmény 
folytán, amidőn Magyarország-Ausztria 
vette át Bosznia és Hercegovina törvény­
kezését és közigazgatását, szemrehá- 
nyást tesz nekünk magyaroknak, hogy 
nem tiltakoztunk az annektálás ellen 
holott ezt tőlünk, mint lovagias nemzet­
től éppen ők, akik bujdosóinknak ott­
hont nyújtottak, joggal elvárhatták.

Lapvezér: Teleki Árvéd gróf.

Anglia szintén lovagiasságunkra hi­
vatkozva, tesz nekünk szemrehányást 
az annexióval kapcsolatosan.

Mindakét szemrehányás egyformán 
méltánytalan és igazságtalan is. Anglia 
hivatkozik szabadságharcunkra, amidőn 
nemzetünk nagy fiát, Kossuth Lajost 
népgyüléseken ünnepelték angol hon­
polgárok és rokonszenvüket nyilváni- 
tották a szabadságáért és függetlenségé­
ért küzdő magyar nemzetiránt. Csakhogy 
Anglia megmaradt ennél a rokouszenv- 
nél és ölhetett kézzel nézte a győztes 
magyar felkelő seregnek az idegen 
orosz hatalom által való leigázását. 
Akármilyen nagyra becsüli is Magyar­
ország Anglia rokonszenvét, amelyet 
iránta a múltban is tanúsított; akármily 
igaza legyen is Törökországnak, amidőn 
arra hivatkozik, hogy szahadsávhőseink- 
nek száműzetésük alkalmával otthont 
adott, amire Magyarország ma is csak 
hálával gondol vissza: mégis igazság­
talan az ellenünk emelt szemrehányás, 
mert Bosznia és Hercegovina odacsato- 
lusa Szent István birodalmához már 30 
év előtt elhatározott, dolog volt, amikor 
Európa utasítására Magyarország-Ausz­
tria ezt a két régi tartományát a magyar 
királyságnak okkupáira.

Anglián semmi sérelem nem esett 
és Törökország már 30 év óta tudja, 
hogy ezt a két tartományt elvesztette, 
mert hiszen Andrássy Gyula gróf, az 
akkori külügyminiszter a mai állapot 
bekövetkezését már 30 év előtt Berlin­
ben elég világosan előre bejelentette 

Nem is lehetett józan észszel Ma­
gyarország és Ausztria külügyi politiká­
járól olyan bambaságot feltételezni, hogy 
dO évig, vagy végtelen időkig óriási 
pénzáldozatokkal fentartott, vérrel meg­
szerzett tartományt szabad prédául dob- 
j()tl oda mindenféle délszláv őrjönHs 
céljaira, hogy ez a szabadjára hagyott 
őijöngés magát az anyaországot is ra­
gálykép megfertőzze, úgy ahogy már 
ez folyamatban is volt.

Magyarországnak becsületbeit kötelesség 
eaben a kérdésben támogatni a magyar 
király politikáját, amelynek célja az 
hogy szétdulja Európa állandó vihar- 
fészkét, rendet teremtsen a Balkánon 
azáltal, hogy a magyar királyságnak 
visszaszerezze úgy is vérrel elfoglalt két 
régi tartományát.

Ezzel a visszacsatolással nemcsak 
Európa nyer, de maga a két tartomány 
lakossága is, mert a magyar királyság

népe alkotmányos uralom alatt áll és 
vallásának, anyanyelvének használatában 
mindenki olyan szabadságot élvez, aminőt 
sehol másutt Európában. Vesztes fél itt 
igazán nincs is más, csupán az alatto- 
mos nagy délszláv politika és annak 
szertefoszlott ábrándjai.
Európának! ** <**#

A kormány ipar-akciója.
Közismeretes, hogy a magas kormány az 

tilv-ben felállítandó önálló vámterület előké­
szítése végett, még a múlt évben iparos-tovább- 
kepzó tanfolyamokat létesített. — Ezek a tan­
folyamok az önálló iparosokat, úgyszintén az 
iparossegódeket azokkal a modern, korszerű 
eszközökkel akarják megismertetni, amelyek 
nélkül ma már csak a foltozó varga tudja 
valahogy tengetni életét. Az életerős, verseny- 
kepes és exportra is törekvő ipar azonban 
nem nélkülözheti már azokat az ismereteket 
amelyek a művelt nyugati népeknél minden 
gazdasági tevékenység alapját teszik.

A mi, különben derék, eszes és törekvő 
iparososztályunknak kettős oknál fogva is meg 
kell ragadnia a kedvező alkalmat, hogy szak­
ismereteit kittinő szakférfiak vezetése mellett 
gyarapítsák. — Először azért, mert a külföldi 
verseny elnyom minden alacsonyabb rendű 
gazdálkodást es diadalra juttatja a tanultabb, 
körültekintőbb és fejlettebb Ízlésű ember mun- 
•ajat. Másodszor és különösen azért kell 

és fogjak is teljes mértékben méltányolni a 
kormány áldozatkészségét, mert az épen e 
napokban lejátszódott világtörténelmi esemény 
értjük alatta: Bosznia és Hercegovina annexió­
st, fényes perspektívát nyit hazai iparosaink 
es vállalkozóink számára. A magyarok őst 
jogán terjesztette ki a király uralmát Boszniára 
es Hercegovinára és lm már a mi vérünk­
kel áztattuk és a mi pénzünkkel kultiváltuk 
talajat, akkor szükséges, hogy e területi ter­
jeszkedőének gazdasági hasznát is lássuk - 
Ipari es kereskedelmi jövőnk a Balkánon vau, 
de azt a jövőt munkával kell megalapozni és 
értelemmel kell a külföld versenye ellen biz­
tosítani.

Ezt az értelmet kifejleszteni és az iparos­
ságot a gazdasági harc fegyvereivel felsze­
relni van hivatva az az országos akció, amely­
nek iparos-továbbképzés a neve és amely 
akció itt városunkban is megkezdi működését.

;o,y° evi november 1-én ugyanis az áll. 
felső kereskedelmi iskola épületében a követ­
ező tanfolyamok fognak megnyittatni: üzleti 

fogalmazás, számtan és mértan, szabadkézi 
rajz, szerkesztő és ábrázoló rajz, továbbá épitő-t ---------  . -------- - mvaooa epito-
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Határőr 1908. október 18.

MENYASSZONYI KELENGYE
ahol minták ós költségvetések szívesen állnak rendelkezésére.

finom vászon és fehérnemű szükségleténél szíves­
kedjék KRÓN KÁROLY FIA vászon és fehérnemi 
áruházához ÚJVIDÉKEN alapítva 18G0 ban fordulni,

ipari rajz (ez utóbbi nemcsak kőművesek és 
ácsok, hanem építő lakatosok, asztalosok és 
bádogosok" számára is).

A tél folyamán, febr. 1-én, a cipészek szá­
mára még könyvviteltan ós szakrajz is fog 
előadatni, feltéve persze, hogy — ami előre­
láthatólag bizonyos — lesz elegendő jelentkező.

Ezek a kurzusok nem kizárólag szakis­
mereteket fognak a hallgatóknak közölni, ha­
nem olyan általánosan képző tárgyak adatnak 
majd elő — mint: fogalmazás, számtan, mér­
tan, könyvvitel, —• amelyek az iparosság szel­
lemi ós értelmi színvonalát akarják emelni és 
igy társadalmi helyzetüket is javítani lesznek 
hivatva.

Ha még azt is figyelemre méltatjuk, hogy 
az előadások ingyenesek és csak az igénybe 
veendő eszközök használatáért kell egy 
egészen elenyészően kis dijat megtéríteni, 
akkor méltán tekinthetünk avval a várakozás­
sal a közeli megnyitás elé, hogy városunk 
céldudatos iparossága meg fogja tölteni az 
előadási termeket.

Ipari továbbképző tanfolyamok.
A kormány az idén is több rendbeli ipari 

továbbképző és szakrajztanfolyamot létesítvén 
városunkban, ezek vezetője Niedermayer Gyula 
igazgató az érdekelt iparosokhoz —■ a tanfo­
lyamokat részletesen ismertető — következő 
körlevelet intézte:

Tisztelt Uram!
Bizonyára ismeretes Uraságod előtt, hogy 

múlt télen városunkban ipari továbbképző és 
különböző ipari-szakrajztaníolyamok, a nyár 
folyamán pedig cipészipari-szakrajztanfolyam 
fennállott.

Tekintette] arra, hogy városunk az ipar 
terén kiváló helyet foglal el, a magas kor­
mányunk, melynek egyik főtörekvése az ország 
iparának emelése, az idei tél folyamára újból 
még több és terjedelmesebb tanfolyamok felál­
lítását engedélyezte.

Ebből kifolyólag a m. kir. technológiai 
iparmuzeum igazgatósága intézkedett, hogy a 
tói folyamán 7 különböző tanfolyam szerez­
tessék Újvidéken. Ezen tanfolyamokon előa­
dott tárgyak, azok időbeosztása és tartama 
a következő:

1. Üzleti fogalmazás: tart 1908. novem­
ber 1-től 1909. évi január 31-ig, hetenkint 
kétszer este 7—9-ig,

2. Számtan és mértan: tart 1908. évi 
november 1-től 1909. évi január 81-ig, heten­
kint kétszer este 7—9-ig.

3. Szerkesztő és ábrázoló mértani rajz: 
1908. évi november 1-től 1909. évi február 
28-ig hetenként háromszor este 7—9-ig és 
vasárnap 9—12-ig.

4. Szabadkézi rajz: 1908. évi november 
1-től 1909. évi március 31-ig hetenként 3-szor 
este 7—9-ig.

5. építőipari szakrajz: tart 1908. évi 
november 1-től 1909. évi március 31-jg heten­
ként 3-szor este 7—9-ig és vasárnap d. e. 
9—12-ig.

6. Könyvvitel cipészmesterek részére: tart 
1909. évi február 1-től 1909. évi március 31-ig 
hetenkint kétszer este 7—9-ig.

7. Cipészipari szakrajzfan/o/yam segé­
dek részére: tart 1909. évi január 1-től 1909. 
évi február 28-ig hetenkint 5-ször este 7-9-ig.

A tanfolyamokra jelentkezni lehet okt. 
15-től kezdve hétköznap d u. 5—-7-ig és va­
sárnap d. e. 9—11-ig az áll. felső keresk. iskola 
épületében, földszint ajtó 11. Niedermayer 
Gyula igazgatónál, a tanfolyamok vezetőjénél.

Az első négy tanfolyamra bármily szak- 
májú iparos jelentkezhetik, az építőipari szak- 
rajztanfolyamra az ácsok, kőmivesek, épület- 
lakatosok- asztalosok és bádogosok. A 6-ik 
és 7-ikre csak a cipészek. Egy és ugyanazon 
jelentkező több tanfolyamon is vehet részt,

A tanfolyamok ingyenesek és csak a be­
iratkozás alkalmával előre, beiratkozási dij 
címén a következő csekély dijak fizetendők: 
Üzleti fogalmazásra 1 k., Számtan-mértanra
1 k,, Szerkesztő és ábrázoló mértani rajzra
2 k., Szabadkézi rajzra 2 k., Építőipari szak­
rajzra 3 k., Ipari könyvviteltanra 2 k., Cipészi 
szakrajzra 2 k.

A tanfolyam vezetősége bizton reméli, 
hogy Uraságod örömmel fogja megragadni ezt, 
az alkalmat és szakbavágó ismereteinek mé­
lyítése és bővítése céljából minél több tanfo­
lyamra fog beiratkozni. Nemcsak a hazai ipar­
nak tesz ezáltal hasznos szolgálatot, nem csupán 
általános miveltség terjesztésének érdeme fog 
ebből Uraságodra is háramlani, hanem úgy­
szólván költségmentesen saját boldogulásának 
előfeltételeit is megteremti.

Jíiederrqayer (jyula 
a tanfolyamok vezetője.

Szender Gusztáv ügye
a közig, bizottság előtt.

Mint már m. számban jeleztük, a f. hó 
14-j közig, bizottsági ülésnek legnevezetesebb 
tárgyát Szender (jusztáv, városi alszámvevő 
fegyelmi ügye képezte, melynek historikumát 
lapunk hasábjain már részletesen ismertettük.
E fegyelmi ügy a közig, bizottság elé Szender 
Gusztávnak a polgármester felfüggesztő hatá­
rozata ellen beadott felebbezóse folytán ke­
rült. J)r. jjz/ezák Xajos, városi főügyész, 
ezen ügy előadója, részletesen ismertette a 
fegyelmit megelőző vizsgálat és a hivataltól 
való felfüggesztés ismert okait és bevilágított 
a rosszhiszemű alaptalan vádak sötét légiójá­
ba, melynek bosszútól vezérelt kikürtölésóvel 
a városi alszámvevő egy egész, becsületes 
tisztikar reputációját akarta ország-világ előtt 
megsemmisíteni.

Esen előadás alapján a közig, bizottság 
a következő egyhangú véghatározatot hozta:
A polgármester véghatározata azon részbeni 
változtatással, hogy Szender Gusztáv ellen 
a fegyelmit megelőző vizsgálat csak az 1886. 
XXIII. t.-c, 1. §-a a ), pontja alapján rendel­
tetik el ós hogy panaszlott a felfüggesztés

tartamára nem már f. október 1-től, hanem 
csak a polgármesteri határozatnak hivataltól 
való felfüggesztést kimondó részének jogerőre 
emelkedését követő hó elsejétől részesítendő 
lakpénzén felül fizetése »/, részében és azon 
időpontig azonban összes illetményeit meg­
kapja, — egyebekben he/ybenhagyafik. — A 
városi számvevőség utasittatik, hogy Szender 
Gusztávnak f. é. október 1-től visszatartott 
illetményét — további intézkedésig szabály­
szerűen folyósítsa. Jelen véghntározat Szender 
Gusztávnak azon figyelmeztetéssel adatik ki, 
hogy az ellen a belügyminiszterhez intézendő és 
15 nap alatt beadandó felebbezéssol élhet.

A polgármester határozatát a közig, bizott­
ság a következő indokokkal találta helyben- 
hagyandónak:
mert ezen határozatban felsorolt fegyelmi 
vádpontok oly természetűek, hogy azok 
bebizonyítása esetén Szender Gusztáv ala­
posan lesz súlyos kötelességsértéssel vádol­
ható. Hasonlókép helybenhagyandó volt a 
polgármesteri határozatnak a hivataltól is — 
jelen határozat módosító rendelkezése sze­
rint — a fizetéstől való felfüggesztést kimondó 
része is, mert ezt a felmerült ós a polgár- 
mesteri határozatban felhívott körülmények 
indokolják. Annál is inkább volt helybenha­
gyandó o neheztelt határozat e része, mert 
panaszlott ellen a 190/főisp. 907. és 480 és 
481/eln. 908. sz. határozatokkal már két eset­
ben a fegyelmi eljárást megelőző vizsgálat 
jogerősen elrendeltetett és jelen esetben is a 
fegyelmi vétségek halmazata látszik panaaz- 
lottat terhelni1.

Közmühely Újvidéken.
Az ipari és kereskedelmi statisztikát figye­

lemmel kisérve sajnálattal látjuk, hogy’a kül­
földi ipari termékek beözönlése hazánkba 
folyton nő.

Ha ezen növekedés egy részét a fogyasz­
tás és szükséglet emelkedésének is tudjuk be, 
még ezen optimisztikus felfogás mellett sem 
biztathatjuk magunkat avval, hogy a hazai 
ipar érezhetően kezdi kiszorítani a külföldi 
gyártmányokat.

Ezen tény különösen elméleti szempontból 
vizsgálva szinte inegmagyarázhatlan.

Mert hogy áll a dolog?
A külföldi illetve osztrák ipari termelő 

itt szerzi be a nyers anyagot, kiszállítja. ott 
feldolgozza, azután visszaszállítja és itt for­
galomba hozza. Tehát minden külföldi ipari 
termék kétszeres szállítási költséggel megter­
helve kerül a magyar vevőhöz. Egyébként is 
hátrányban van a külföldi iparos a honival 
szemben. Ugyanis a hazai ipar érdekében in­
dított sokféle mozgalomnak ha nincs is meg 
a várt eredménye, de valami hatása mégis 
csak van. A sok buzdítás mégis csak fog 
valamit rajtunk, mint az különben a hatóságok, 
intézetek szükségleteinek beszerzésénél nyil­
vánul.

Olcsó és megbízható bevásárlási forrás!
TAUSCH JÁNOS

arany, ezöstmüves, ékszerész és órás. Újvidék, 
====^ Kossuth Lajos-ntoa 10. (fő-utoa) r?-?—-

Ajánlja dúsan felszerelt raktárát, arany,
— ■ ===== a Sierli kereixteél. =—= -—;------
ezüst-ékszerek, órákban és china-ezüsfben. — Elvállal I szakmába vágó minden munkákat.

Minden nála vásárolt Javított óráért 1 évi Jótállás. -------------
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Hogy a hazai ipar mindezek dacára még 
aem lendül fel a kívánatos mértékben, annak 
több oka van. Egyik jelentékeny ok az, hogy 
a mi iparosaink nem rendelkeznek elegendő 
tőkével. Tudjuk, máskép mozog az Uzletvilág- 
ban, kinek elegendő pénz áll rendelkezésre, 
mint az, akinek nincs tőkéje, esetleg hitele 
ia korlátolt.

A tőkehiány mellett sok más előny hiába­
való, nem lehet kihasználni és viszont. Ezen 
éa sok más bajon jelentékenyen segíthetünk, 
ha iparosaink célszerűen egyesülnének. Az 
egyesülés növeli a tőkét, hitelt, növeli az 
összeköttetést, csökkenti az üzleti kiadásokat 
atb. stb. Iparosainknak tehát egyesült erővel 
kellene felvenni a versenyt az osztrák kon­
kurensekkel. Az iparosokra legalkalmasabb 
egyesülés a köznjühely. Ott lehet legjobban 
érvényre juttatni az egyesülés előnyeit. Ilyen 
közmühely létesítése Újvidéken nem ütközik 
nehézségbe. Újvidék elég intelligens város 
arra, hogy az ilyen intézmény kellő támoga­
tásra találjon. Másrészt, ha iparosaink az ügyet 
helyes alapon szervezik, saját köreiken kívül 
is fognak támogatásra találni. így a város 
vezetői ismételten tanúságát adták annak, hogy 
érzékük van minden közérdekű ügy iránt. A 
kormányról pedig tudjuk, hogy a kereskedelmi 
kormány jelenlegi vezetője minden helyes 
ipari mozgalmat minden elődjénél jobban tá­
mogat. Tehát csakis az érdekelt iparosokon 
múlik az ügy.

Hogy ilyen közmühelyt mikéj) és milyen 
rendszerrel kell létesíteni, hogy az tényleg 
előnyös és hasznos legyen, arról csak akkor 
lehet szó, ha a felvetett eszme visszhangra
fog találni.

J(ol/ós /dórion
mérnök.

HÍREK.
Igemélyl hír. Dr. Bállá Aladár főispán e 

hó 15-én a r. gyorsvonattal részint hivatalos 
ügyben, részint hogy családját téli otthonába 
kísérje, Budapestre utazott, honnan tegnap 
szombaton délben ismét visszaérkezett.

A polgármester szabadságon. Dr Demet- 
rovits Vladimir polgármester e hó 15-én 14 
napi szabadságra utazott; távollétében Profuma 
Béla alpolgármester helyettesíti.

Rendkívüli közgyűlés. Vár. törvényható­
ságunk holnap, okt. 19-én a közvágóhíd és 
as uj főgimnázium ügyében rendkívüli köz­
gyűlést tart.

Házi estély. A Magyar Kaszinó ez idény­
ben első házi estélyét jövő szombaton, okt. 
24-én rendezi s az az előjelekből Ítélve, Jó 
sikerűnek és látogatottnak ígérkezik.

Sportegyleti közgyűlés. Az „Újvidéki 
Sport-egylet“ e hó 11-én, vasárnap tartott 
közgyűlésén megejtette a tisztújítóét, melynek 
eredményeké? elnök lett: Mayer József, aleluök 
Kojov János, titkár Vermes Gyula, pénztárnok 
Lövenberg Lajos, művezető Gál Ferenc. Ezen­
kívül 12 tagú választmány választatott meg.

Áthelyezés. A vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Kürthy Mária újvidéki áll. polg. 
iskolai segédtanítónál ugyané minőségben a 
szarvasi áll. polg. iskolához helyezte át.

Nagy katonahangverseny. Ma, vasárnap 
este a Mayer szálló össies helyiségeiben a 
péterváradi 70-ik cs. és kir. gy. e. teljes ze­
nekara termák József karnagy seemélyes 
vezetésével ez évadbeli első nagy katonai hang­
versenyét rendezi, melynek műsora változatos, 
uj és szép. Kezdete fél 8 órakor. Belépődíj 
20 kr.

öngyilkosság. Krypiakievicz Vince nyug. 
cs. és kir. százados hosszas^betegségtől gyötört 
életét megunva, öngyilkossági szándékból be- 
retvával megvágta nyakát. Bár a sérülés nem 
volt életveszélyes, a teljesen elgyengült ember 
vérveszteségben elhalt.

Rendőri Intézkedések. Jójárt János h. 
főkapitány a közbiztonságot és közegészséget 
tartotta szem előtt, midőn — igen helyesen — 
elrendelte, hogy a vámsorompóknál a gáz­
lámpák egész éjjel égjenek, továbbá hogy a 
Schwarz fákereskedés mögötti szemótlerakodás 
tilos, általában a város területén sehol sem 
szabad szemetet lerakni, hanem azt a vágóhíd 
mögötti Dunába szabad csak önteni. Ugyan­
csak a Hchwarz és gázgyár közti területen 
újabb limán és mocsarak kéjjződtek, melyek­
nek eltávolítása és a terület feltöltése iránt 
megtörtént a hatósági intézkedés. Közegészsé­
get veszélyeztető abuzus volt eddigelé, hogy 
a város köröskörül trágyadombokkal volt el­
árasztva. Ezen is segít a kapitánysági rendelet, 
mely a meglevő trágyadomboknak el hordását 
3 najion belül hagyja meg és semmiféle trágya 
lerakását a város körül meg nem engedi, de 
kötelezi a gazdákat, hogy azt nyomban föld­
jükre vitessék ki

Szerencsétlenség. A kendergyárbau alkal­
mazott Ledniteky Boris 16 éves leány e hó 
17-én a kendergerebbenező gép körül foglal­
kozva ki akarta venni a kendert, de oly sze­
rencsétlenül nyúlt utána, hogy a gép elkapta 
jobb kezét és annak nagy részét öszzeron- 
csolta annyira, hogy valószínűleg amputálni 
kellene kezét; azonnal kórházba szállították.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 9 —16 ig bejelentett születések 
21, még pedig 14 fiú, 7 leány; meghalt: 16.

Osak egy Vlrágszálat. Hogy csak egy 
virágszálat adjunk a halottak koszorújából a 
halál jegyeseinek élete visszaváltására, — ezzel 
a jelszóval nagyszabású akció indul várme­
gyénkben és városunkban. Vármegyénk alis­
pánja nemes szivétől indíttatva maga vette 
kezébe a belügyminiszter által engedélyezett 
könyöradománygyüjtést. A vármegye összes 
főszolgabíróit fölhívta közreműködésre. És 
ennek a buzgóságnak köszönhető, hogy még 
a legkisebb falucskában is megindul az egye­
sület gyüjtótarsolyába a gyűjtés. A tarsolyok 
Ízléses kivitelűek ; oldalukon ezzel a föiirattal: 
„Adakozzunk a tüdőbetegeknek!“ Van egy 
nyílásuk az adomány befogadására. E hó 
24-én indul meg a gyűjtés és célja mintegy 
száz szegónysorsu folyamodó tüdőbeteget azon­
nal szanatóriumon elhelyezni, ezenfelül uj 
intézményeket főleg dispansoreket létesíteni a 
tüdőbetegeknek. Minden egyes ridikülben meg­
számlált összeget az egyesület hivatalos lapja 
külön nyugtáz. Örömmel Írjuk, hogy az ember­
szeretet nemes versenyében a mi vármegyénk 
és városunk előljár s nemeslelkű hölgyek a

temetői gyűjtést is kezükbe vették. Városunk­
ban a gyűjtést fiukovich fe re ne né úrasszony 
rendezi, ki igazán nemes szívre valló buzgó- 
sággal fáradozik azon, hogy városunk áldozat­
kész közönsége minél tekintélyesebb összeget 
juttasson a halál jegyeseinek megmentésére.

Az ügyvédek nyugdija. Az igazságügy­
miniszter rendeletet intézett a szabadkai 
kamarához, amelyben felszólítja, hogy az 
ügyvédi gyám- és nyugdíjintézetek közgyűlé­
sének megtartása céljából az intézeti tagokat 
mielőbb válassza meg és a névsort novem­
ber végéig közölje a minisztériummal. Gün­
ther igazságügyminiszter ugyanis már január 
elsejével életbe akarja léptetni a törvényt, 
ami ügyvédi körökben nagy örömet kelt.

Halálozás. Bellán Mátyás dunacsébi föld- 
birtokos, nagyiparos és vm. tvh. bizottsági tag 
e hó 12-én életének 46. évében, hosszas be­
tegség után meghalt.

Ügyvédi kör Baján. A bajai ügyvédek a 
zorabori ügyvédi kör mintájára kört alakítot­
tak részint a kartársi surlódásak békés elin­
tézésére, részint az ügyvédi kar tekintélyének 
öregbítésére és az ügyvédi érdekek védelmére. 
Elnökül Állaga Ottó, alelnökül pedig Rajk 
Aladár dr. orsz. képviselő választatott.

Fizetésképtelenség híresztelése bünte­
tendő, A kir. kúria egy konkrét esetből kifo­
lyólag kimondta, hogy aki egy kereskedőről, 
vagy kereskedő-társulatról alaptalanul 
azt hireszteli, hogy fizetésképtelen, vagy csőd 
előtt áll, ez által büntetendő cselekményt 
követ el.

Gyermekek bélhurutja és védekezés 
ellene. Kimerítő statisztika hiteles adatai sze­
rint, az első gyermekév halálozásainak,60—70 
%-a az emésztő szervek megbetegedéseire 
esik. Hogy ezek a megbetegedések a hibás 
táplálkozásból erednek: nem szorul bizonyí­
tásra. A nyári forrós ág, a máskor sem meg­
bízható tejben ilyenkor nyüzsgő baktériumok, 
az általuk okozott vegyi bomlása a tejnek, 
alig észrevehető indispozició a gyermeknél és 
beköszönt minden rémével a rettegett bélhurut, 
az orvosoktól találóan gyermekeholerának bé­
lyegzett betegség. — A külömben oly nagy 
tápláló értékű tejtől. De azért adjunk tejtáp- 
lálékot a gyermeknek; csak hogy olyat, a 
melyik nem bomlik, a melynek állandó össze-

Fogzás.
Ugyan adjatok a szenvedőnek SCOTT-féle 
Emulsiót és kíméljétek meg álmatlan éjszá­
kétól. A fogak minden fájdalom és bólbaj 
nélkül bújnak elő, fehérek, erősek és egye­

nesek lesznek.
A gyermek szereti a

Ar. Kmulsió vásár 
láttánál a SCOTT- 
féle móituzer véd­
jegyét — A hAládZt 
— kérjük figye­

lembe venni.

SCOTT-félé Emulsiót
és készségesen fogja azt 
szedni. Az emésztést, ha meg 
van zavarva, mindenkor 
helyre állítja és előmozdítja.

Egy eredeti üveg ära 2 K. 50 fillér.
Kapható minden gyógytárbaa.1-4
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Elf Keglevich István utódai,
Promontor hírneves gyárából.
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Határőr 1908. október 18.

tételét sem hőmérsék, sem helyi viszonyok 
megváltoztatni nem képesek: az alpesi tejből 
készült, abszolút csirmentes, abszolút tápláló 
becsű és sohasem bomló fíeszilélisztef. Dr. M. E.

Legfinomabb csemege-különlegességek, 
folytonos újdonságok Wagner testvéreknél 
Újvidéken.

Köszönetnyilvánítás.
Aion számos, szívélyes rósztvétért, mely­

ben hőn szeretett, felejthetetlen, jó
JÓZSIKÁNK

rövid kínos szenvedés után történt gyászos 
elhunyta alkalmából részesültünk, mindazon 
szeretteink, kik e nagy megpróbáltatás órá­
jában úgy szóval mint vigaszszal nagy fájdal­
munkat enyhíteni kegyesek voltak és azon 
szép virágadományukért, melylyel az elhunyt 
iránti szeretetüket kifejezték, fogadják a mé­
lyen lesújtott család részéről szívből eredő 
legmélyebb köszönetünket.

Újvidék, 1908. október hó 13.
J\Cerner, JC/eesz és Xuborczy családok.

Nyilt-tér.

A téltől mindig félek.
A gyei ekeim olyan gyöngék és érzékenyek! Nyá­
ron csak megvannak, de mihelyt itt az október, 
köhögnek és minden másnap otthon kell marad­
nia az egyiknek vagy a másiknak, mert meg van 
hülve. — De kedvesem, miért, nőm ad hát, a gye­
rekeknek Fay-féle valódi szódéul ásványpssztil- 
1*1 ? Nézze meg az én darabontjaimat — egész­
ségesek, mint a makk, ugy-e? Csakhogy ezek 
Fay valódi szoilenijét viszik magukkal az isko­
lába, Fay valódi szoilenijét a jégre év sétára. Te­
gyen egy zer próbát, egy SÍiatUlya CSak I K

25 fillér és mindenütt kapható.
Vezérképviselet: Ausztria Magyarországra : XV. 
Th. Guntzert, Wh-ii, IV. űr. Neugasse, 17.
Főraktár Budapesten: Jigger Leó dr. ós Rggor «)., 
VI., Vádi-körűt, 17, Kochmeister Frigyes utóda, V., 
Hold utca 8,. Thallinayer és Seitz, V.. Zrinyi-utca 3 , 

Török József,VI , Király-utca 12.

BORSZESZ
FOGKRÉM 6$ SZÁJ VÍZ *

Felelős szerkesztő: Pap Sándor. 
TArsszevkesztő: Zanbauer Ágoston.

Hirdetések.
W

Klein Éva
Szakorvostól nyert képesítés 

alapján ajánlkozik masszírozásra 
és hidegvíz-kezelésre.

Zrínyi Hona-utca, 19. sz. 11

Egyedül valédi 
■ eeak THIERRY BALZSAMA

a zöld apá ával mint védfijegygyel. Legkevesebb külde­
mény 12/2 vagy R/l, avagy i szabadalmazott különle- 
ges-utaió-családiiivog 5 korina. — Ceomagolás ingyen.
Thiarry Oentifolium-Kanőcs e.

Legkevesebb küldemny 2 doboz 3.60 korona.
A legjobb héziszersk gyomorba), gyomorégés, görcs, kö­
högés, moll baj, minden belső szerv gyuladása, köszvény, 
tagszaggatás, mindenféle seb, sorvadás, tályog, daganat 
mmdennem« sérülés stb. ellen. — Így lessék eimezni :
«»»«Vrur Thierry A., Pregrada Rohlos melleit.
Raktárak Biidape-ton: Török Jéioef gyógyszerész, Enter 
J. és Egger Le* dr. 4« Vörtea L. Lugas, Zembert Némi!

gyegyaiertára (a Szentháromsághoz) telefon 71.

T. C.
Van szerencsém a nagyérdemű közönség 

b, tudomására adni, hogy csütörfökön, folyó 
évi október hó 22-én

saját termésű kamenicai 
Provalia-hegyi boraim

kimérését megkezdem a következő árakért:
Muskatály óbor .... literje 40 kr.
Rlzling „ - . „ 32 „

I, ujbor .... „ 26 „
Siller „ - - - . „ 26 „
Slanka .............................   24 „
Saját égetési! törkölypálinka . 50 „
Amidőn számos látogatásért esedezek, 

előre is valódi és hamisítatlan italokról biz­
tosítom. Tisztelettel

TOMAN MÁRTON,
1 —S Újvidék, Alkotmány-utoft 18.

AZ »ALTVATER« likőrgyár

GESSLER SIEGFRIED
cs. és ki" udvajl szállító

József főherceg ö fenségének kamarai 
szállítója —......................

BUDAPESTEN
ajánlja

„ALTVATfiR“ likőrjét
és minden egyéb finom likőrkészitményeit, 
valamint a legutóbbi termésből ezüst 

üstben befőtt MÁLNASZÖRPÖT.

Ä legjobb kutyalepény
Fatilnger kutyalepénye,

mely minden enemii tápszerek közül a 
legjobb alkatórészeket és táperőt bírja. 
50 kg. 23 kor. — 5 kg. portomente- 

sen 3‘20 korona.
Fattlnger Puppy-féle biiqult

fiatal kutyák számára
50 kg. 26 kor. — 5 kg. portóm. 3 50 kor.

Prospektust ingyen küld 
Fattlnger szab. kutyalepény- és baromfi 

tápszerei gyáré W. Neustadt.
250 felüli első dijak.

Fattinger tápszerei állatorvosi ellenőrzés 
20- 2« alatt állnak.

MÁV. 25645/908, szám. 111.

Pályázati hirdetmény.
A Szécsány állomáson megüresedő p. u. 

vendéglő bérletére a f. augusztus 14-én kelt 
25645 sz. alatt hirdetett pályázatot érvényen 
kivlil helyezzük és arra ezennel újabb nyil­
vános pályázat hirdettetik. A bérlet fenti ven­
déglőre nézve 1908. évi dec. 1 -ével veszi kez­
detét és tart ezen időponttól számított 5 éven 
át, 1913. november 30-ig. Bérlőnek a követ­
kező helyiségek bocsáttatnak rendelkezésére: 
az emeleten: 2 szoba és az árnyékszék közös

használata, a földszinten 1/2 oszt. étterem 
47.15 m1 egy közös célra szolgáló III. oszt. 
váró és étterem 59.78 m* egy 17 m* területű 
tálaló, 320 m2, területű nyitott kert, a pincé­
ben egy konyha, 1 mosogató, 1 élés kamra 
egy pince, azonkívül egy jégverem.

Az 1 kor. bélyeggel ellátott és „Ajánlat 
a magyar királyi államvasutak fent kiirt Szé­
csány állomása pályaudvarán levő vendéglő 
üzletre“ felirattal ellátott lepecsételt, borítékba 
zárt, nemkülönben kellő okmányokkal felsze­
relt ajánlatok 1908. október 22. déli 12 óráig 
ai alulírott üzletvezetőség általános osztálya 
főnökénél személyesen vagy posta utján be­
nyújtandók. Bánatpénz fejében a bérletre 200 
korona készpénzben vagy állami letétre alkal­
mas értékpapírokban a szegedi Uzletvezetőség 
gyüjtőpénztáránál 1908. október 21. déli 12 
óráig beküldendő. Az értékpapírok a budapesti 
vagy bécsi tőzsdén legutóbb jegyzett 14 nap­
nál nem régibb, utolsó napi árfolyam szerinti 
értékben, de soha névértéken felül számíttatnék.

A vendéglő bérletre vonatkozó feltételek 
a nevezett üzletvezetöság forgalmi és keres­
kedelmi osztályában a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők, miért is az ajánlattevőkről 
feltételeztetik, hogy a feltételeket ismerik s 
azokat magukra nézve egész terjedelmükben 
kötelezőknek elfogadják. A fentebbi feltéte­
lektől eltérő vagy a kitűzött határidőn túl be­
érkezett ajánlatok, továbbá olyan ajánlatok, 
melyek táviratilag tétetnek s végül amelyekre 
nézve az előirt bánatpénz le nem tétetett, fi­
gyelembe vétetni nem fognak. Az ajánlatok 
között a választás szabadon, a bérösszegre 
való tekintet nélkül történik.

Szeged, 1908. szept. jflz üz/e/vezefóség.

ű5a/

Szerencsés

össetéfele és a felhasznált borok gondos meg- 
válogatása eredményezi általánosan Iliimért 

kitűnő minőségét.
KAPHATÓ:

minden elsőrangú füezerkereikedéiben. kávákéiban ée 
vendéglőben. V.

Védjegy: „Horgony!1

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller

pótléka
ogy régjónak bizonyult háziszer, moly mér zok 
óv óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszvénynél, osiiznál és meghűléseknél, hodörz-
.............. . sölésképpon használva. ............. .

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, moly a „Horgony“ védjngygyel 
és a Richter cégjegyzéssel ellátott dohazba van 
csomagolva. A ra üvegekben K .80, K 1.40 és K2.— 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Teriik József gyógyszerésznél, Budapest.
Dr Richter gyógyszertára az „Arany oroszlánhoz",

Prágában, Klisahethstrasse 5 neu. 
Mindennapi nzótktildéé.
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Hirdetmény.
A piacon levő (II. Rákóczi Perenc-utca 

2. szám) volt Jovanovits Pánta-jéte üzlethe­
lyiség 1908. november hó /-tői kiadó.

Közelebbit Petöfi-uica 10. szám alatt a 
töm eggondnokn át.
mmnnnnmmmmn
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Hirdetmény.
Van szerencsém ezennel szives tu­

domásul adni, hogy „Wagner és társai 
egyesült szikvizgyára-féle részvényei­
met eladom. Múlt évben a részvények 
45Vo tiszta nyereséget hoztak. Köze­
lebbit nálam tudhatni meg. Tomann 
Vencel. 2—3

Az újvidéki I. ktházasltásl kölcsönös segély­
egylet mint szövetkezőt igazgatóságának

Meghívó
értesítése arról, hogy 1908. október hó 25-én, 
vasárnap 2 órakor, Újvidéken, a daloskor 

(JJ/kotmány-utca 12.) nagytermében

rendkívüli közgyűlés
lesz, amelynek tárgysorozata a következő :

1. Megnyitás ég határosókópesség megállapítása.
2. JogyBÓkönyvhitelöHÍtők választása.
J. Az alapszabályok 108. |-ának mogfelelőoii a 32.

és az f>6. §§-ok értelmezésű, illőivé korrigálása. 
4. A felügyelő-bizottság és választmány kiegészítése. 
§. A díj hátralékosok kifizetése körüli átmeneti i 

tézkedések megállapítása.
6. Berekesztés és jegyzőkönyv-hitelesítés.

Az Igazgatóság.

Csődtömegelíidási hirdetmény.
Alólirott csődtömeggondnok ezennel köz­

hírré teszem, hogy vb. Jovanovits I’ánta és 
társa, újvidéki cégnek csődtömegéhez tartozó 
és a csődleltár 1—563 és 572—574. tételei 
alatt összeirt 8425 k. 60 fillérre becsült (15801 
k. 73 fillér beszerzési árral biró) divatáru 
kereskedésben rendesen raktáron tartani szo­
kott divatáruk a választmánynak folyó évi 
október hó 13-án kelt határozata alapján egy 
tömegben zárt ajánlati versenytárgyalás utján 
el fognak adatni.

Ajánlattevők ajánlataikat a választmány 
elnökének: dr. Kubinyi Károly újvidéki ügy­
védnek zárt borítékban folyó évi október hó 
27-én délután 5 óráig tartoznak átadni, ille­
tőleg beküldeni és ugyan addig és ott a becs- 
értéknek 10'/0-kát azaz 842 k. 66 fillért kész­
pénzben bánatpénzül letenni.

Az ajánlatok felett a csődválasztmány 
folyó évi október hó 29-ig fog határozni, de 
fenntartja magának a jogot, hogy esetleg a 
legkedvezőbb ajánlatot is visszautasíthatja.

Tömeggondnok és a választmány az áruk 
minősége, mennyisége, leltár adatai helyessége 
tekintetében szavatosságot nem vállal.

Vevő tartozik a vótelösszeget a tömeg­
gondnok kezeihez készpénzben azonnal lefizetni, 
ellenesetben bánatpénze elvész és jogában áll 
a választmánynak a tömeg értékesítése végett 
bármely módon rendelkezni.

Vevő viseli a vételi illetéket és tartozik 
a verseny eredményének kihirdetésétől szá­
mított 3 napon belül az árukat elszállítani. 
Ugyanazon időponttól a tömeget érhető min­
den veszély vevőt terheli.

. A leltár és árutár a tömeggondnok köz­
bejöttével bármikor megtekinthető. Ajánlat­
tevők tartoznak ezen feltételeket magukra 
néz ve kötelezőknek elismerni.

Kelt Újvidéken 1908. évi október 14-én.
J)r. fie/ohorszky János 

tömeggondnok.

7833. tkv. 1908. szám.
Árverési hirdetmény.

Kárpát Géza újvidéki lakos végrehajtató- 
nak Mogics Pál és neje Zsivkov Mária végre­
hajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében 
a kérelem következtében a végrehajtási ár­
verés 200 kor.^tőkekövn teles, ennek 1908. évi 
április hő 28-tól járó 6% kamatai, 101 kor 
80 fill, perbeli és végrehajtási, már megálla­
pított, valáinint jelenlegi 24 kor. 80 fül. és a 
még felmerülendő költségek kielégítése végett 
az 1881. LX. t.-c. 144. §-a alapján és a 146. 
§-a értelmében az újvidéki kir. törvényszék 
mint tdekkönyvi hatóság területén levő az 
ófutaki 159. sz. betétben A. j\ 1 sorsz. a. 
Mogics Pál és neje Zsivkov Mária tulajdonául 
felvett 5 hr. 159. ö. i. sz. ház és udvarra 
(hazosztályadó alapján) 1600 kor.-ban ezennel 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1S0S. évi decerrjber hó 16. napjának d. u. 3 
órája Ofutak községházához tűzetik ki.

1. Ezen árverésen a fent körülírt ingat­
lan a kikiáltási áron alul eladatni nem fog.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlan becsárának 10 %-át, vagyis 160 
kor. készpénzben, vagy az 1881, LX. t.c. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. nov. 1-éu 3333. sz. a. k. igazságügymin 
rend. S. §-ban kijelölt óvadékképes értékpa- 
piiban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 
1881. LX. t.-c. 170. g-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgál- 
tatai.

Újvidék, 1908. évi október hó 2-én.
jiio/nár,

kir. törvényszáki biró*

Még azokat is, akik éveken át mást 
használtak, meghódította a valódi

ERŐ
SISHlSIiSt
meri minriast egyesíti magiban, amit ogy 
Iga(zttn jő ős hatásos házlszertdl várni lobot 

Oru az egészségnek, fortötolenit, orősit ős 
mlzi az izmokat, fájdalomcsillapító. Páratlan 
mint szájvíz, haj- ős bőrápolószor.
—.... Szükséges minden héitsrtésben. -

Kapható mindenütt 30 (ill., 40 (III., I ős 2 
koronás üvegekben.

Postán 10 kis üveget 3 koronáért küld 
utánvétül vagy a pénz előzetes beküldése után

KOSMOS lalioratorinm, GYŐR. 
Kapható mindenütt.

1 - 20

Tüdőbetegek, gyomor, bél.veseba- 
I josoKköszvényesek megmentője. 
a legegészségesebb üditö asztali ital

KAPHATO MINDENÜTT-^
;CLCGMEL. fő- BRflZAY KALMAN'

1 Ha"1>R- BUDAPEST.Vili,JÓZSIT KÖRÚT 37/39 
Oryostanárok véleményei.hósználati 

. utasítás minden üveghez van mellékelve

Hirdetmény és felhívás.
kz „Újvidéki Kereskedő^ és Iparosok 

djiiehniezeie mini szövetkezet felszámolás 
alatt a K. T. 249 §-ában foglalt rendelke­
zéshez képest közhírré teszi, hogy nevezett 
szövetkezet az 1908. évi február hó 16-án 
tartott közgyűlési határozat és az újvidéki 
kir. törvényszék mint kereskedelmi bíróságnak 
5750. P. 908. sz. végzése alapján feloszlik, 
illetve feloszlott olykép, hogy összes aktíváit 

passzíváit az Ipar és Kereskedelmi Takarék- 
pénztár Részvénytársaság újvidéki bej. cégnek 
atadta. A hivatkozott §. intézkedéséhez képest 
felhivatnak a lent megnevezett szövetkezet 
hitelezői, hogy jelen hirdetmény harmadszori 
közzétételétől számított 6 hó alatt esetleges 
követeléseiket annál is inkább érvényesítsék, 
mert ennek elmulasztása esetén a jelzett ha­
táridő lejártával a szövetkezet vagyonának 
vegleges felosztását és a szövetkezet cégének 
törlését mi sem fogja többé akadályozni.

Kelt Újvidéken, 1908. október hó 6-án. 
ÚJVIDÉKI KERESKEDŐK ÉS IPAROSOK 

1~3 HITELINTÉZETE MINT SZÖVETKEZET
FELSZÁMOLÁS ALATT.

Fürst János, s. k. Jfajós jrfiksa, s. k.

25367. sz. Kig. 1908.

Hirdetmény.
Közhírré teszem, hogy az ártézi fürdő 

kútja földgázának kihasználására vonatkozólag 
folyó évi szeptember hó 18-án kiirt pályázati 
hirdetmény tárgytalanná vált, minthogy a tör­
vényhatósági bizottság elhatározta, hogy a 
fürdőépületben világítás és erőátvitel céljaira 
szükséges áramot a villamos társulattól szer­
zi meg.

Újvidék szab. kir. város tanácsa 1908. 
évi október hó 12. napján.

dr. deme/rovi/s Vladimír s. k.,
I ' polgármester.

uuuuuuuuuuuuuuuuu
MÁV 237030/908.

Pályázati hirdetmény.
Alólirott igazgatóség a raáv vonalain 

illetve műhelyeiben 1909. és esetleg 1910. 
évben szükséges kefekötő áru anyagok, neve­
zetesen különféle ecsetek és kefék szállítására 
ezennel nyilvános pályázatot hirdet.

A pályázat tárgyát képező anyagokat és 
azok egy évi mennyiségét feltüntető ajánlati 
Űrlap, valamint a szállításra vonatkozó és az 
ajánlattételnél kötelező részletes módozatokat 
tartalmazó ajánlati felhívás az alulírott igaz­
gatóság „Anyag- és leltárbeszerzési szakosz­
tály “-ánál (Budapest, Andrássy-ut 73.) díjtala­
nul kapható. Az előirt módon kiállított, 
egy kor. bélyeggel ellátott ajánlatok az iven- 
kint 30 fii. bélyeggel ellátott és aláirt ajánlati 
felhívással együtt sértetlen borítékban elhe­
lyezve, a cég pecsétjével lepecsételve, legké­
sőbb f. október 22-én déli 12 óráig a fent- 
emlitett szakosztálynál benyújtandók, vagy 
posta utján oda küldendők. Az ajánlat borítéka 
e felírással látandó el: „Ajánlat 237030/908. 
számhoz“.

Bánatpénz gyanánt az ajánlandó cikkek 
egy évi értékének 5 »/„-a, legkésőbb f. október 
21-én déli 12 óráig a budapesti központi fő­
pénztárnál akár készpénzben, akár állami 
letétekre alkalmas értékpapírokban teendő le. 
Bánatpénz nélkül, vagy később benyújtott, 
valamint az olyan ajánlatok, melyek nem ar 
előirt módon tétetnek, vagy amelyek az alá­
írandó ajánlati felhívás nélkül, továbbá le 
nem zárt és le nem pecsételt s nem sértetlen 
borítékban nyujtatnak be, vagy távirati utón 
érkeznek, végül pótajánlatok figyelembe nem 
fognak vétetni.

Budapest, 1908. szeptember hóban.
Jtmagyar királyi á/iamvasuiak igazgatósága.
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ŐSZI fis TELI ÚJDONSÁGAINK
meglepő nagy választékban raktárra érkeztek.

LÖWY MÁTYÁS ÉS TÁRSA divatáruháza.
ÚJVIDÉKEN, Főtér. „Erzsébet szálloda“ épüle.t67-100

© Villatelkek ® 1
639Geo

Dr. Jtdamovich és Dr. Stezak 638

gg urak villáival határosán, a Frus- 09
kagora legszebb vidékén, az Irigi C33

es országúton, gyönyörű kilátással 00QÄ9 a városra és erdőre, melyek 15 S3
(2TO perc alatt a Kamenicai hajóál-
60 lomástól az 1909. évtől kezdve 03$)

Gí3
közlekedendő társas kocsival

88 elérhetők, jutányosán eladók. ©
Közelebbi felvilágosítással kész-

c23 ségesen szolgál ©
-*— Schwarz József,
© 4 Újvidék, Haltér 12. «iám. ©

© ©

CSAK
BRESSLAUER
női ruha szalonjában

Szabászat! és varróiskoiámat
Budapestről Újvidékre helyeztem át és
havi 5 írtért tanítok szabni és varrni,
tanítványaim saját maguknak készíthetik 
ruhájukat.

Nógrádi Sándornó,
Thököly Imre-utca 16. szám.

Eredeti stassfurti I8-20

40 %-os KÁLISÓT ÉS KAINITOT,
valamint az összes egyéb műtrágyákat 
legolcsóbb áron szállítja

KALMÁR VILMOS
a stassfurti Kálisyndikátus vezérképvise­
ltje : Budapest, VI. Andrássy-ut 49.

Újvidék, Duna-utca 22. 
készíttetnek a legjobb angol 
kosztümök, francia 
^=—■ toalettek

és
MENYASSZONYI KELENGYÉK 

A LEGOLCSÓBB ÁRAKON.
6-10

WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
F«ér. saját Mi pazar berendezés, látvAnyossíg. T.tefo. 105.

ALAPITTATOTT 1866-ban." ~ ...
Fűszer, csemege-, sajt, saját termésű borok, valódi szeróm 1 

szílvorium kereskedés. — —
Legfinomabb teák.Bel- és külhoni borok.

Likőrök
Zöldség
Gyümölcs és hal
Conservek
Vadak
Hizlalt szárnyas 
Finom felvágott és hus- 
Nemüek.

Jamaika rum
Tea sütemény
Kugler Gerbeaud
Sütemények és bonbonok
Mézeskalács
Libamáj
Szárnyas és tengeri rák

Cukrozott gyümölcs.
Töltött francia 
Dinnye
Magyar és francia pezsgők 
Kassai s prágai sodar 
Angol húsos szalonna 
Füstölt lazac-
óriás kelet-tengeri hering.Pástétomok. wi mn Kvici-ivilgcil imrillji

Ozsonnák es jourok részére hideg plattnik és halak díszes elkészítését elvállaljuk
Telefon rendelések azonnal eszkőzöltettnek, vidéki megrendeléseket ingyen 

csomagolásban a beérkezési napon adunk postára.
— Árlap ingyen és bérmentve.

Eladó ház.
A Magyar-utca 39. számú ház előnyös 

feltételek mellett szabad kézből eladó.

Központi Hitelintézet
3—3 részvénytársaság.

nmmmmmnmnm-

Honi gyártmány I

Kérem figyelni!
Nem okvetlen szükséges sokat fizetni egy óráért, 

hogy Jól és pontosan járjon, mert

FISCHER M. mü-órásnál Újvidéken
II Rákóczy Ferencz-űt í*0. szám alatt
minden óra pontos javítása, (különleges órák. ismétlő 

' chromometer, Chronograf és verőzsebórák kivételével),
csak 90 kr.-ba = (180 k.) kerül, ha a szerkezetnek 
valamelyik része nem hiányzik.
Egy lánehuzamú óra pontos javítása . . 76 krajcár. 

» ébresztő . „ , ... 65
. zsebóra rugó betevés ....................  55
. zsebóra fedél felrugó.....................45 '
r „ üveg bármily vastag . .15 "
. „ mutató.................................. 12
I) » kulcs..................................... 4 ”

Az általam javításra elvállalt óráért (törésen kívül) jótállók, hogy t. megbí­
zómnak avval 3 évig baja nem lesz. — Kérem csak egyszer megkísérlem és meg 
lesz győződve. Szives bizalmát kéri

_____FRISCHER M. mti-órás.
W

ZIKMUND és TÁRSA
A ÚJVIDÉKI GÉPGYÁRA ÉS VASÖNTÖDÉJE

Honi gyártmány I

át gyártmányú és legjobb szerkezetű:
Trieürjeit. 
Járgányait. 
Vasekóit.

ajánlja saji
„Hercules“ szőlő sajtóiéit.
Drill vetőgépeit.
„Duna“ lánckutait.

“ 8‘zmi'0,lk- ^ SzéMil tágl-gyárl- .. m.l.m b.,.nd.zi..k.t,
----- ^-gy k ingyen 6s bementve küldünk.__________jKépviselőket keresünk.

Nyomatott. Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidéken.

Kukorica darálóit. 
Kukorica morzsolóit. 
Szecska vágóit.


